

人民法院报

邮发代号:1-174 2025年11月24日 星期一

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9937期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

消费者说:放心 托付在卡里的“信任”

本报记者 孙林林

深入学习贯彻习近平法治思想
我们的五年 法治的答案

换上瑜伽服、展开瑜伽垫、打开教学视频……11月18日晚7点,小王下班回到家,像往常一样开始了她的瑜伽练习。

舒缓的音乐在客厅流淌。吸气、伸展、下犬式,动作行云流水。指尖触到瑜伽垫熟悉的纹路,小王顿时停了下来,每当这时,思绪总会飘回初学瑜伽的那段日子……

“新店开业大酬宾,5780元共68节课,再额外送8节。”2021年8月,小王公司楼下新开的橙子瑜伽正在促销。店主的热情介绍,打动了渴望锻炼身体、改善体态的小王。“橙子瑜伽是北京日某健康管理有限公司名下的门店,您快进来瞧瞧。”在店主的带领下,小王走进店内。简约的装修、明亮的采光、整齐摆放的进口器材,还有干净整洁的淋浴间和更衣室,一切都让她满意。“最重要的是有北京总公司背书,心里踏实。”至今,小王仍对瑜伽店初体验记忆犹新。

转眼到了2022年8月,会员卡即将用完,小王再次打开店主的微信:“请问老会员续卡还有暑期赠课活动吗?”在得到肯定回答后,小王再次购买了一张价值为7880元的会员卡。

然而,平静在2023年10月被打

破。10月26日深夜,小王照常在约课小程序中预约了10月28日和10月29日的课程。第二天一早,却收到课程取消的通知。“为什么10月26日晚的课还能正常上,27日后的课全被取消?”她发给店主的消息,永远定格在了这一条。未获回复的小王带着疑惑来到瑜伽店。眼前的景象让她心头一沉:玻璃门后被纸板糊住,门上贴着一张潦草的“闭店通知”,没有联系方式,没有退款说明,只有冰冷的锁芯横在面前。

“一开始以为只是暂时歇业,回想起来才发现事情没那么简单。”小王回忆,在闭店前一个月,瑜伽店更换了店长,保洁人员也一直“休假”,会员们甚至要自己打扫卫生。小王很快加入了其他会员组建的维权群,群内的200多人都卡内有余额的消费者,总额达40万余元。有会员联系到北京日某健康管理有限公司法定代表人及唯一股东刘忠,却被告知在2023年9月13日,刘忠已经将公司的全部股权和法定代表人身份转让给了薛小军。双方约定,自转让协议签字(盖章)之日起,转让方对已转让的出资不再享有出资人的权利和承担出资人的义务。而更让人吃惊的是,这家公司在股权转让后短短15天,就被薛小军申请注销。联系上薛小军后,小王在他的社交平台上看到了满屏的广告:“高价收购经营不善店铺会员”“帮助消耗负债”“死客激活”……

“我把瑜伽店会员‘打包’转给了

故事背后

习近平总书记强调,要建立和完善扩大居民消费的长效机制,使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费。五年来,人民法院深入学习贯彻习近平法治思想,立足新形势新需求,充分发挥审判职能作用,加大消费者权益保护力度,进一步规范消费市场秩序,取得了良好的法律效果和社会效果。

最高人民法院公布《关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的规定》,发布审理食品安全民事纠纷案件

维权之路:整理会员卡信息、缴费记录等证据,查询公司股权转让、注销的工商档案……过程中,她们一次次碰壁。有人因为耗时耗力想要放弃,小王却始终没松劲:“这不是我一个人的钱,是200多人的信任,不能就这么算了。”2024年1月,小王将薛小军诉至北京市丰台区人民法院。

下转第四版

扫码查看天平阳光App视频《消费者说:放心》

扫码查看天平阳光App图文产品《用法治利剑斩断“职业闭店人”的黑手》

调解侵害 商标权纠纷

近日,安徽省合肥市中级人民法院合肥知识产权法庭成功调解一起侵害商标权纠纷案。一家白酒企业发现某百货商行销售侵权商品,遂诉至法院。一审法院判决被告停止侵权并赔偿经济损失,被告以经营困难,赔偿金额过高为由提起上诉。在二审法院法官耐心协调下,双方就赔偿数额达成一致意见。图为双方握手言和。

本报记者 周瑞平
本报通讯员 吴雪 摄



新疆护航民营经济高质量发展

本报讯 (记者 王维 通讯员 张婷) 近日,在新疆维吾尔自治区促进民营经济高质量发展工作会上,新疆维吾尔自治区高级人民法院院长迪里夏提·沙依木向社会各界介绍新疆法院支持和护航民营经济高质量发展的举措。

据介绍,新疆法院充分聚焦发展难题,在涉企案件中,针对企业生存发展问题,坚持少破产、多和解,少清算、多重整,少解散、多兼并;针对企业回款慢问题,持续开展特殊主体拖欠企业账款清欠工作。在激发企业创新活力方面,新疆法院持续针对知识产权维权难问题,严厉打击假冒伪劣、商业欺诈等各类不正当竞争行为;针对背靠背条款破局问题,严格

“曾用名”撞车,引发“信誉”保卫战

本报记者 赵璠 本报通讯员 卢凤 张婷婷

深入贯彻落实民营经济促进法
服务民企新观察

冬日的阳光透过玻璃窗,洒在江苏某船务公司总经理王明(化名)的办公桌上。轻点鼠标,某企业信息查询平台的页面上自家公司信息映入眼帘。看到详情页上醒目的致歉声明,王明长舒了一口气:“法院的判决和这份道歉,终于还了我们清白。”

这场“正名”风波源于多年前一次寻常的工商更名。

2011年3月,江苏某船务公司成立,曾用名为“江阴市某船务有限公司”,同年12月,该公司完成名称变更。次年11月,一家新设立的公司注册使用“江阴市某船务有限公司”这一

名称。两家公司的组织机构信用代码并不相同。

2018年,新设立的“江阴市某船务有限公司”因未履行生效裁判确定的付款义务,被法院列为失信被执行人。

没承想,这枚“企业失信”的标签,竟在某企业信息查询平台的数据流转中,两次错误地关联到了无辜的江苏某船务公司身上。

“第一次发现是2021年,当时我们正处于扩大生产的关键时期。”王明回忆道,“我们向银行申请1000万元的贷款,银行尽职调查期间,发现了这条失信记录,直接否决了我们的贷款申请。”这一突如其来的变故让企业措手不及。

发现问题后,江苏某船务公司紧急联系平台删除了该信息。信息虽然删除,但因此造成的信誉损失让江苏某船务公司付出了真金白银的代价:贷款的

黑龙江完善破产工作协调机制

本报讯 (记者 赵丽丽 通讯员 郭禹含) 近日,黑龙江省高级人民法院与省发展和改革委员会等19家单位联合印发《关于完善破产工作协调机制的工作办法》,旨在深化完善破产工作协调机制,统筹协调解决破产工作涉及的民生保障、资产处置、职工安置、信用修复、税收申报、费用保障、信访维稳、变更注销、打击逃废债等问题,共同服务地方经济高质量

发展。

《办法》要求推进完善破产审判制度,通过常态化沟通、业务协调、风险预警、信息共享等4项工作机制,明确19家单位工作职责,协同配合、联动处置破产案件。协作单位要重点处理好企业资产处置过程中涉及的环境保护手续办理、生态环境损害赔偿与修复等问题,推动生态环境保护与破产程序

深度融合,实现企业重生、生态保护和债权人利益最大化的有机统一。要合力推进破产重整企业、破产和解企业金融、税务等信用修复工作,帮助其恢复生产经营,提升困境企业挽救成效。要防范化解金融风险,聚焦金融机构破产新兴领域,进一步发挥职能作用,共同应对金融市场的风险挑战,切实维护金融安全。

学思践悟习近平法治思想
前言法评
(文见二版)

最高人民法院党组成员、副院长李勇:
依法从严打击洗钱犯罪
坚决维护国家金融安全

锤炼督察工作本领 保障公正廉洁司法 ——二〇二五年全国法院督察工作培训班见闻

李玲玉

绿荫树下,交流研讨;邕江之畔,切磋琢磨,国家法官学院广西分院处处涌动着学习的热潮。10月20日至24日,2025年全国法院督察工作培训班在国家法官学院广西分院举行。

这个培训班办在“关键时刻”,人民法院督察部门更名及职责调整刚满五年。

这个培训班面对“关键少数”,参训人员是来自全国高级法院的163名督察部门负责人。

这个培训班聚焦“主责主业”,大家深入研讨交流,共商如何“强化理论武装、厘清督察职责、交流工作方法、提高履职能力”。

在为期5天的培训中,大家接受精神的洗礼,碰撞思想的火花。

强化理论武装,把准政治方向

最高人民法院党组明确指出,法院工作是政治性很强的业务工作,也是业务性很强的政治工作。人民法院督察工作亦是如此。讲政治是第一位的,关键是怎么讲?

真学,深化于思——

理论上清醒,政治上才能坚定。

开学第一课,培训班以“深入学习贯彻习近平法治思想”为主题,邀请中国社会科学院学部委员李林前来授课。

“政治站位高、理论阐释深,具有很强的政治性、理论性、针对性,是一堂深刻而生动的政治课。”大家纷纷表示。

真懂,内化于心——

不仅要知其然,还要知其所以然,更要知其所以必然,真正让理论知识入脑入心。

“大家要专心听讲、认真学习领会授课内容,进一步深化对习近平法治思想的理解。”这是开班式上的要求,更是每名参训人员的行动。

课堂上,大家认真聆听,不时提笔记录。宿舍楼里,书桌旁的灯光常常亮到深夜。对思想的领悟,在思考中深化;对规律的认识,在求索中升华。

真信,固化于本——

党的十八大以来,习近平总书记对强化监督提出了一系列新理念新思想新战略,系统回答了新时代为什么要加强党和国家监督工作、怎样加强党和国家监督工作等一系列重大问题,为我们做好监督工作提供了理论遵循和科学指南。

在“学习贯彻习近平总书记关于监督工作重要论述,充分发挥督察部门内部监督职能”授课结束后,大家久久不愿散去,围坐在教室里,说认识、谈体会。

思想的指引,如灯塔,如星辰,激荡起深刻共鸣,升腾起昂扬的精神,汇聚起奋进的力量。

真用,外化于行——

学之愈深,知之愈明,行之愈笃。

此次培训班的课程设计兼顾理论武装和实践锻炼,既有课堂讲授,又有专题研讨、经验交流、分组讨论、调研座谈;既有理论的“解渴”,又有实践的“解惑”。

“讲政治不是口号,而是行动。只有把督察工作做好了,才能支撑和服务审判工作高质量发展,才能更好地维护人民群众合法权益,才能以严格公正司法厚植党长期执政的政治根基,这就是督察干部讲政治的具体实践。”授课老师明确指出。

……

思想为行动之始,精神是干劲之源。培训期间,督察干部的理想信念更加牢固,步伐更加铿锵。

厘清督察职责,做实主责主业

五年来,人民法院督察工作在实践探索中不断前行。在培训班筹备工作会上,最高人民法院督察局负责同志指出,如何推动督察工作高质量发展,已经成为一道必答题,而答好这道题的前提,就是要从政治上把握督察工作、从本质上聚焦主责主业。

下转第四版



欢迎订阅
人民法院报



安卓系统下载
天平阳光二维码